

Фундаментальной основой для реализации Институтом Следственного комитета следственной профилактики служит воспитательная работа, предшествующая всем иным направлениям деятельности и способствующая укреплению и развитию самоотверженного отношения следователя к государству, Следственному комитету, коллективу, их традициям. Приоритетными целями такой работы являются профилактика противоправных действий в ходе осуществления следственной деятельности, формирование у обучающихся антикоррупционного поведения. Для ее достижения профессорско-преподавательскому составу, начальнику курса строевой группы и отделу кадров и идеологической работы Института Следственного комитета предписывается организация целого комплекса взаимосвязанных и взаимодополняющих мер, включая проведение учебных занятий по антикоррупционной политике в Следственном комитете и индивидуальных бесед, изучение норм профессиональной этики, доведение обзоров о состоянии служебной дисциплины в Следственном комитете, участие слушателей в судебных заседаниях, рассматривающих уголовные дела по обвинению бывших государственных служащих в коррупционных преступлениях. Кроме того, учреждением образования готовятся лекции и иные материалы по профилактике коррупции и иных преступлений среди сотрудников, алгоритмы действий, которые направляются в подразделения Следственного комитета [5, подп. 1.1]. Таким образом, Институт Следственного комитета реализует мероприятия по следственной профилактике не только среди постоянного и переменного состава учреждения образования, но и среди всех сотрудников и гражданского персонала ведомства.

Отдельным вектором деятельности по рассматриваемому вопросу должно являться правовое просвещение граждан, особенно молодежи. В силу своей многогранности и многообразия это направление имеет сложный, динамичный характер и требует своего отдельного научного осмысления.

Подводя итог, следует отметить, что комплексное рассмотрение компетенции Института Следственного комитета как субъекта реализации следственной профилактики обуславливает формирование принципиально нового методологического подхода ко всем направлениям следственной работы. В основе данного подхода должны лежать практико-ориентированность и эффективность, рациональность и последовательность в действиях. Таким образом, открываются новые возможности для комплексного внедрения в деятельность учреждения образования высокотехнологических инноваций и современных методов работы, стимулируется заинтересованность всех звеньев системы Следственно-

го комитета, поскольку общей целью ставится получение конкретного практического результата.

Список использованных источников

1. Об утверждении устава [Электронный ресурс] : приказ Пред. Следств. ком. Респ. Беларусь, 14 июля 2020 г., № 148 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
2. Об утверждении образовательного стандарта переподготовки руководящих работников и специалистов 1-101 01 71 [Электронный ресурс] : постановление М-ва образования Респ. Беларусь, 27 апр. 2022 г., № 109 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. – Минск, 2022.
3. Об утверждении образовательных стандартов переподготовки руководящих работников и специалистов по специальностям переподготовки [Электронный ресурс] : постановление М-ва образования Респ. Беларусь, 1 марта 2021 г., № 28 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. – Минск, 2022.
4. Об изменении государственных программ научных исследований на 2021–2025 годы [Электронный ресурс] : постановление Президиума Нац. академии наук Беларуси, 21 апр. 2022 г., № 18 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. – Минск, 2022.
5. Комплекс мероприятий по укреплению служебной и трудовой дисциплины [Электронный ресурс] : утв. приказом Пред. Следств. ком. Респ. Беларусь, 17 окт. 2017 г., № 182 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

УДК 351.74

Э.П. Костюкович

О ПРИМЕНЕНИИ СРЕДСТВ РАДИОЭЛЕКТРОННОЙ БОРЬБЫ С БЕСПИЛОТНЫМИ ЛЕТАТЕЛЬНЫМИ АППАРАТАМИ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ

Беспилотные летательные аппараты (авиамодели) (БЛА) являются важным и быстроразвивающимся сегментом мирового рынка беспилотных технологий. БЛА находят применение в совершенно разных сферах жизнедеятельности человека – от оперативного мониторинга объектов инфраструктуры в режиме реального времени, обеспечения своевременного реагирования на экстренные ситуации, доставку грузов до ведения военных действий.

К сожалению, технический прогресс в области беспилотной летательной техники имеет и обратную сторону – использование БЛА в преступных целях. Данная проблема актуализируется для органов внутренних дел (ОВД) в части пресечения массовых беспорядков, групповых нарушений общественного порядка, проведения специальных операций, охраны особо важных охраняемых объектов, обеспечения режима исполнения и отбывания наказания в учреждениях уголовно-исполнительной системы.

В настоящее время на рынке беспилотной авиации представлены летательные аппараты самолетного и вертолетного типа. Наиболее распространенными и востребованными в исследуемом сегменте борьбы с преступностью являются БЛА вертолетного типа (квадрокоптеры, мультикоптеры) [1, с. 5]. Преимущества применения БЛА вертолетного типа определяются небольшим размером изделия, малой горизонтальной скоростью полета, большей полезной нагрузкой, чем у БЛА самолетного типа, взлетом и посадкой на площадке небольших размеров, возможностью зависать над объектом на малой и большой высоте, доставить и сбросить груз в конкретной точке. Кроме того, обнаружение, сопровождение и «поражение» таких целей при помощи традиционных средств, находящихся на вооружении ОВД, оказывается достаточно проблематичной задачей.

Сотрудникам ОВД в целях охраны общественного порядка и безопасности предоставлено право применять специальные средства, оружие, боевую и специальную технику для пресечения полета БЛА путем принуждения их к посадке, повреждения или уничтожения в случаях, если такой полет совершается в нарушение установленного порядка в запретных зонах и зонах, запрещенных для использования летательными аппаратами указанного типа¹.

Перечень специальных средств «поражения» БЛА определен законодательством Республики Беларусь [2]. Анализ практики применения указанных специальных средств позволяет сделать однозначный вывод о том, что наиболее эффективным средством противодействия современным БЛА являются средства радиоэлектронной борьбы, нарушающие функционирование тех или иных систем летательного аппарата (далее – средства РЭБ) [3]. Подобные методы используются, например, в мобильных и переносных комплексах и средствах РЭБ «Гроза-С», «Гроза-Р», «Гроза-Р2», «Гроза-3», изготовленных белорусским ОАО «КБ Радар». Такие средства обеспечивают решение следующих задач: радиоподавление каналов управления БЛА; радиоподавление борто-

¹ На 1 августа 2022 г. в Республике Беларусь установлены 382 запретные зоны для полетов БЛА. 88 запретных зон находится «в ведении» МВД Республики Беларусь.

вой аппаратуры спутниковых навигационных систем GPS, GLONASS, GALILEO, BeiDou; обнаружение и пеленгация наземных пунктов управления БЛА (местонахождение оператора) [4].

Кроме перечисленных выше изделий хорошо зарекомендовали себя при выполнении различных оперативно-служебных и оперативно-боевых задач электромагнитные ружья «Ступор» (ГНИИЦ робототехники Министерства обороны Российской Федерации) и «REX-2» (концерн «Калашников») [5, 6].

Следует отметить, что все виды специальных средств, применяемых сотрудниками ОВД при выполнении различных оперативно-служебных задач, в том числе и в особых условиях, определены Перечнем вооружения, боевой и специальной техники, специальных средств, состоящих на вооружении ОВД, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь. Анализ указанного перечня позволяет констатировать отсутствие в нем средств РЭБ с БЛА.

Таким образом, возникает правовая коллизия между правом и возможностью реализации права на применение эффективных средств противодействия БЛА.

По нашему мнению, для устранения выявленного недостатка правового регулирования следует:

дополнить раздел «Специальные средства» указанного выше перечня подразделом «Средства и комплексы радиоэлектронной борьбы с беспилотными летательными аппаратами»: комплекс для защиты особо важных охраняемых объектов от беспилотных летательных аппаратов (авиамоделей); станция радиоэлектронной борьбы с беспилотными летательными аппаратами (авиамоделями); радиоэлектронное ружье для борьбы с беспилотными летательными аппаратами (авиамоделями);

внести соответствующие изменения в нормативный правовой акт МВД Республики Беларусь, регламентирующий подготовку и организацию деятельности в особых условиях посредством включения в перечень применяемых специальных средств РЭБ с БЛА.

Список использованных источников

1. Семенец, В.О., Трухин, М.П. Способы противодействия беспилотным летательным аппаратам / В.О. Семенец, М.П. Трухин // Научном. технологии в косм. исслед. земли. – 2018. – Т. 10, № 3. – С. 4–12.
2. О пресечении полетов авиамоделей и беспилотных летательных аппаратов [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 5 июня 2019 г., № 215 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://pravo.by/document/?guid=12551&rp0=P31900215&rp1=1>. – Дата доступа: 24.08.2022.
3. Денисевич, М.В. О противодействии использованию беспилотных летательных аппаратов / М.В. Денисевич // Сб. передового опыта обеспечения обществ. безопасности. – 2018. – № 3 (43). – С. 4–17.

4. Средства РЭБ и радиоконтроля [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bvpservice.by/catalog/tehnika-radioelektronnoy-borby/>. – Дата доступа: 25.08.2022.

5. Российские электромагнитные комплексы «Ступор» впервые применили на Украине [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://tass.ru/armiya-i-opk/15136063?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%253A%252F%252Fyandex.ru%252Fnews%252Fsearch%252Ftext%252D/. – Дата доступа: 25.08.2022.

6. REX-2: новая версия оружия против дронов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://kalashnikovgroup.ru/media/bespilotnye-letatelnye-apparaty/rex-2-novaya-versiya-oruzhiya-protiv-dronov/>. – Дата доступа: 26.08.2022.

УДК 343.82:355.24

Л.Е. Можяева, Д.Г. Савченко

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ

Органы и учреждения уголовно-исполнительной системы (УИС) Республики Беларусь входят в систему органов внутренних дел и призваны обеспечить принудительную изоляцию спецконтингента от общества на основании вступившего в законную силу обвинительного приговора суда.

Исправительные учреждения (ИУ), предназначенные для изоляции и исправления осужденных, представляют собой особые с архитектурной и организационной и правовой точек зрения места. Несение службы в ИУ априори предполагает риск для жизни и здоровья сотрудников, который возрастает пропорционально возникающим обстоятельствам деструктивного характера, противоправной направленности. Законодательство Республики Беларусь, а именно Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь (УИК) предполагает введение режима особого положения при возникновении таких факторов, как стихийные бедствия, групповые отказы осужденных от работы, приема пищи, иные неповиновения, а равно групповые действия, грубо нарушающие внутренний распорядок [1, ст. 76].

Анализ нормативных правовых актов, регулирующих общественные отношения в период чрезвычайных обстоятельств, повышенной боевой готовности, возникновения обстоятельств, представляющих угрозу территориальной целостности государства, жизни и здоровью граждан, позволяет заключить, что содержание ст. 76 УИК нуждается в корректировке в целях адекватного реагирования на вызовы современности.

Действующее законодательство Республики Беларусь выделяет три особых (чрезвычайных) административно-правовых режима: чрезвычайное положение [2], военное положение [3], чрезвычайная ситуа-

ция [4]. Каждый из названных режимов характеризуется специфическими основаниями введения, целями, однако из их природы следует тот факт, что их возникновение возможно в любой точке государства, в любых временных промежутках, т. е. органы и учреждения УИС могут быть подвержены влиянию данных ситуаций (режимов), однако в ст. 76 УИК они не отражены.

Для обеспечения единства терминологии в законодательстве считаем целесообразным в ст. 76 УИК слова «стихийных бедствий» заменить словами «чрезвычайных ситуаций». Данный термин закреплен в Законе Республики Беларусь от 5 мая 1998 г. № 141-3 «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» и представляется наиболее обширным по содержанию.

Помимо оснований, указанных в ст. 76 УИК, считаем необходимым включить в качестве оснований введения режима особого положения следующие:

- 1) захват и удержание заложников;
- 2) побег осужденного;
- 3) побег лица, находящегося под стражей.

Касательно основания «побег лица, находящегося под стражей», считаем важным для его включения в содержание рассматриваемой статьи обратить внимание на то, что согласно ст. 64 УИК следственные изоляторы (СИЗО), в которых лица находятся под стражей, не входят в перечень ИУ, за исключением случаев, когда лицо оставлено в СИЗО для отбытия наказания по основаниям, предусмотренным уголовно-исполнительным законодательством. Иными словами, СИЗО не во всех случаях является ИУ в связи с его основным назначением – изоляция следственно-арестованных от общества.

Примечательно, что СИЗО также находятся в ведении Департамента исполнения наказаний Министерства внутренних дел Республики Беларусь.

Резюмируя вышеизложенное, предлагаем сформулировать название ст. 76 УИК следующим образом:

«Статья 76. Режим особого положения в исправительных учреждениях, следственных изоляторах» и изложить часть первую в следующей редакции:

«1. В случае чрезвычайной ситуации природного, техногенного характера, введения на территории исправительного учреждения, следственного изолятора чрезвычайного, военного положения, захвата и удержания заложников, проведения контртеррористической операции, массовых беспорядков, сопровождающихся насилием, уничтожением, повреждением имущества, побега осужденных, следственно-